
Kære Klimabevægelse Medlem og/eller klimainteresserede 
 
Kommende onsdags hygge- og tema-møder kl. 17-20 på Lyrskovgade 4, 4.sal 
De kommende onsdage har vi planlagt følgende temaer: 
 
Onsdag 10. November kl. 17-20 
Hygge fra kl. 17 – og fra kl. 18 vil Jens Jørgensen fra Landsudvalget føre en dialog om emnet  
”Skal Klimabevægelsen opstille krav til acceptabel klimaadfærd?” 
 
Onsdag 17. November kl. 17-20 
Hygge fra kl. 17 – og fra kl. 18 vil Hans Henrik Samuelsen fra Klimaforum fortælle om 
forventningerne til de planlagte græsrodsaktiviteter ved Klimaforum10 i Mexico.  
Læs mere på: http://klimaforum10.org/en/  
Efterfølgende vil Jørn Andersen fortælle om mulighederne for at få fagbevægelserne aktiveret i 
klimakampen, særligt med fokus på at skabe klimajobs. 
 
Onsdag 24. November kl. 17-20 
Hygge fra kl. 17 – og fra kl. 18 vil Thøger Lund-Sørensen fortælle om Københavns Kommunes 
plan for at blive CO2-neutral i år 2025, og hvad der er de største barrierer for at det kan ske. 
 
Onsdag 1. December kl. 17-20 
Hygge fra kl. 17 – og fra kl. 18 vil vi drøfte status og forventninger til de igangværende 
forhandlinger på Klimatopmødet COP16 i Cancun i Mexico. Måske kan vi få online forbindelse til 
deltagere i Mexico. 
 
Onsdag 8. December kl. 17-20 
Hygge fra kl. 17 – og fra kl. 18 vil vi drøfte status i de igangværende forhandlinger på 
Klimatopmødet COP16 i Cancun i Mexico. Måske kan vi få online forbindelse til deltagere i Mexico. 
 
Onsdag 15. December kl. 17-20 
Hygge fra kl. 17 – og fra kl. 18 vil vi drøfte resultatet (?) fra Klimatopmødet COP16 i Cancun i 
Mexico.  
 
 
NYHEDER 
 
Synspunkt: Peak oil vil stoppe globaliseringen! 
Se interessant video-interview med Jeff Rubin, Canadisk økonom, forfatter og ”olie-spåmand”. 
Jeff Rubin forudser, at verden ikke løber tør for olie, men olien bliver meget dyrere, og vi får ikke 
råd til at bruge den. Jeff Rubin forudsiger endda, at Globaliseringen (afkobling af produktionen fra 
forbruget) vil bremses kraftigt, og at det globaliserede marked automatisk bliver mere regionalt og 
lokalt. Se det 7 minutter lange interview hér: LINK 
Deltag også i debat-møde om Peak Oil den 18. November. Se mere i kalenderen. 
 
Energiforskning får milliard fra globaliseringspuljen 
Regeringen har fået opbakning til at fastholde de offentlige bevillinger til energiforskning i 2011 på 
1,1 milliard kroner. Dermed går næsten en tredjedel af midlerne fra den såkaldte 
globaliseringspulje til energiforskningen. ”Regeringen satte i 2010 baren højt med et historisk højt 
niveau for klima- og energiforskning. Vores udspil til globaliseringsforhandlingerne var at fastholde 
det rekordhøje niveau til næste år. Jeg er rigtig glad for, at der er bred politisk opbakning til denne 
linje, ” siger klima- og energiminister Lykke Friis. Hos Dansk Energi modtages den politiske aftale 
med begejstring: ”Regeringen og oppositionen skal roses for at sende et stærkt signal om, at 
vækst, beskæftigelse og klima står højt på dagsordenen. Vi har sagt det før og siger det gerne 
igen: For energisektoren er det meget vigtigt, at regeringen tilgodeser en passende balance 
mellem strategisk og anvendelsesorienteret forskning. Det er derfor med stor tilfredshed, at 
niveauet af midler fastholdes med en fortsættelse på 1,1 milliarder også i 2011,” siger Lars 
Aagaard, administrerende direktør i Dansk Energi. Den største modtager af energiforskningsmidler 
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er Energiteknologisk Udviklings- og Demonstrationsprogram (EUDP), der til næste år råder over 
400 millioner kroner. EUDP støtter udvikling og demonstration af ny energiteknologi, der bidrager 
til grøn vækst og arbejdspladser samt regeringens mål om et energisystem uafhængigt af fossile 
brændsler. ”Med den ambitiøse indsats for energiforskning rammer vi plet – både i forhold til de 
danske energiteknologiske virksomheder, der udvikler morgendagens løsninger, og i forhold til 
vores ambition om udvikle et dansk energisystem uafhængigt af fossile brændsler,” udtaler Lykke 
Friis. Kilde: http://www.klimaupdate.dk/default.asp?newsid=1024&opt=1 
 
Nyt nordisk program støtter bæredygtige energisystemer - 27. oktober 2010 
Nordisk Energiforskning søsætter program med støttekroner til energiløsning der integrerer 
vedvarende energi med klimavenlig transport samt net og marked. Nordisk Energiforskning stiller 
støttekroner til rådighed for udvikling af nye energiløsninger. Programmet stiller 92 mio. kr. til 
rådighed og har ansøgningsfrist d. 16. december. Interesserede kan høre mere på et 
informationsmøde i Stockholm d. 8. november. Midler kan tildeles til enten forskningsprojekter, der 
kun omfatter universiteter og andre forskningsinstitutioner, eller industriprojekter, hvor 
virksomheder og forskningsinstitutioner arbejder sammen. For at have mulighed for at få del i 
støttekronerne skal projektet endvidere have deltagere fra mindst tre nordiske lande.  
Nordisk Energiforsknings program lanceres samtidig med, at de nordiske energiministres 
fremhæver behovet for at udvide og udvikle samarbejdet mellem de nordiske lande på 
energiområdet. Energiministrene ønsker i særlig grad at accelerere arbejde med at fremme 
energieffektivitet, vedvarende energi og grøn vækst. Ministrene understregede samtidig behovet 
for at udbygge og harmonisere det nordiske elnet, så det kan håndtere den stigende mængde 
vedvarende energi der produceres i de nordiske lande.  
Kilde: http://www.energy-supply.dk/article/view.html?id=55318&ref=newsletter&nls=fe77e201 
 
Århus langt fremme med planer om at erstatte kul med biomasse - 27. oktober 2010  
Overgangen til biomasse kan reducere Århus’ samlede CO2-udledning med 70 procent  
Århus' planer om at blive CO2-neutral stemmer overens med klimaministerens planer om at udfase 
kul i byen. Århus Kommune lancerer ved årsskiftet en klimavarmeplan for kommunens målsætning 
om at blive CO2-neutral i 2030. Første skridt vil være at gøre fjernvarmeforsyningen CO2-neutral 
indenfor en kort årrække. I disse bestræbelser spiller affaldsforbrænding i Lisbjerg og brugen af 
træpiller i stedet for kul i Studstrupværket en vigtig rolle. Kommunens ambitiøse målsætninger 
betyder, at der bliver taget godt imod klimaminister Lykke Friis’ planer om at udfase brugen af kul i 
kraftværkerne i landets fem største byer. - Jeg sætter stor pris på den handlekraft, som Lykke Friis 
udviser i denne sag. Det er et kvantespring frem for vores bestræbelser i Århus på at blive CO2-
neutrale i 2030. Samtidig vil det bidrage til at gøre os mere uafhængige af udenlandske leverancer. 
I Århus har der længe været arbejdet med planerne om at gøre os uafhængig af kul, og vi er 
parate til at gøre endnu mere, siger Rådmand for Teknik og Miljø i Århus, Laura Hay.  
Ud over en omlægning af den eksisterende produktion omfatter planen også øget brug af 
vedvarende energi som vindkraft og solenergi, og ikke mindst etablering af et halmfyret 
kraftvarmeværk ved 2015. Det nye kraftvarmeværk skal forsynes af lokale leverandører, det 
oplyser Århus Kommune. - Vi ønsker at give vores fjervarmekunder en sikker og CO2-neutral 
forsyning til fortsat lave priser. Derfor skal vi have flere forsyningskilder til vores fjernvarme – 
herunder bl.a. den lokale halm - men vi skal især stile mod teknologier, der kan udnytte vindmølleel 
til også at kunne anvendes i fjernvarmeforsyningen. Det er ikke nok i længden at bygge en af 
landets største forsyninger på teknologier, der er kendt i dag. Århus skal i fremtiden have 
teknologier til vedvarende energikilder, som også er en del af vores ambitiøse klimavarmeplan, 
slutter Laura Hay.  
Kilde: http://www.energy-supply.dk/article/view.html?id=55314&ref=newsletter&nls=fe77e201 
 
Klimaplan skal skabe vækst i Århus - 27. oktober 2010  
En tæt dialog med borgere og virksomheder er en vigtig forudsætning for at udvikle intelligente 
energisystemer, siger klimachef i Århus Kommune, der skal være CO2-neutral i 2030  
- Vi kommer ikke uden om at udvikle intelligente energisystemer, hvis vi vil gøre os uafhængige af 
fossile brændstoffer. Men information og koordination er lige så vigtige elementer som teknologi, 
det siger klimachef i Århus Kommune Jan Nielsen, der står i spidsen for et projekt, der skal gøre 
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kommunen CO2-neutral i 2030. Efter planen skal varmeforsyningen – der udgør 60 procent af 
energiforbruget for de 300.000 indbyggere – dog være tæt på energineutral allerede i 2015.  
- Den store udfordring omkring intelligente energisystemer ligger i at få alle elementer til at spille 
sammen. Men vi vil gerne være det bindeled, der får alle aktører i dialog fra vindmøllefabrikanter, 
energiselskaber, komponent- og softwareproducenter til den enkelte forbruger. Derfor har vi allieret 
os med COWI for at få klargjort, hvilke elementer der findes, og hvordan de kan tale sammen, 
fortæller Jan Nielsen, ifølge COWI. De intelligente energisystemer skal bl.a. forbinde 
biomassefyrede kraftværker, vindmøller, energibesparelser, letbaner, elbiler og hustands-
energiproducenter med hinanden. Et af de større skridt mod klimaneutralitet er en kampagne i 
efteråret 2010, der henvender sig til kommunens 62.000 private husejere. - Århus Kommune stiller 
gratis et it-værkstøj til rådighed, der kan give husejerne et digitalt billede af deres hus. På 
baggrund heraf får de en handlingsplan med forslag til, hvordan de kan energioptimere på en 
rentabel måde – både på kort og langt sigt. For at sikre at planerne kan realiseres, indgår vi i 
dialog med banker og håndværkere, så de efterfølgende er i stand til at servicere husejerne, sådan 
at et nyt tag ikke bare bliver magen til det gamle, men er energioptimeret med f.eks. solceller, 
oplyser Jan Nielsen. - For at sætte skub i processen vil vi satse på at indgå i klimapartnerskaber 
med både virksomheder, energiselskaber og videninstitutioner. Allerede nu har vi en tæt dialog 
med seks af de største virksomheder i kommunen. - Der er en stor værdimæssig gevinst at hente 
for alle: Århus Kommune får skabt erhvervsvækst, kunderne får el-besparelser, virksomhederne får 
indtægter, videninstitutionerne får ny viden, og energiselskaberne får hjælp til at opfylde de 
lovmæssige krav om energibesparelser. 
 http://www.energy-supply.dk/article/view.html?id=55330&ref=newsletter&nls=fe77e201 
 
DONG udfaser to kraftværksblokke fra januar 2013 - 29. oktober 2010   
Enstedværket ved Aabenraa og Stigsnæsværket ved Skælskør bliver berørt. DONG Energy 
udfaser to kraftværksblokke i Enstedværket og Stigsnæsværket. Beslutningen er truffet på 
baggrund af forventninger af et lavere energiforbrug i femtiden. Den øgede brug af CO2-fri el-
produktion spiller også en rolle. Enstedvæket og Stigsnæsværket er henholdsvis kul- og oliefyrede.  
Det ventes ikke, at beslutningen får betydning for de udmeldte forventninger til regnskabsåret 
2010, det oplyser DONG Energy. Hvilke konsekvenser udfasningerne vil have for arbejdsstyrken 
på de tor værker er endnu uafklaret. Dong Energy og de faglige organisationer forhandler nu om 
hvordan omstruktureringen kan gennemføres.  
http://www.energy-supply.dk/article/view.html?id=55455&ref=newsletter&nls=fe77e201 
 
Den globale opvarmning fortsatte i september 
På trods af den afkølende effekt fra La Nina-strømmen i Stillehavet blev også september på globalt 
plan varmere end normalt. Det viser de nyeste opgørelser fra en række internationale anerkendte 
institutioner, skriver DMI. Alle ni måneder i år er dermed varmere end normalt. Ifølge National 
Climatic Data Center (NCDC) var temperaturen i september 0,41 grader højere end gennemsnittet 
af normalperioden 1961-1990. De tilsvarende tal for NASA/Goddard Institute for Space Physics 
(GISS) og Hadley Centre/Climatic Research UNIT (CRU) er henholdsvis på 0,49 grader og 0,39 
grader. September 2010 blev knap så varm som de foregående måneder. Det skyldes, at La Nina-
strømmen sænkede havtemperaturerne i det centrale, tropiske Stillehav med op til 2 grader under 
normalen. Også længere oppe i atmosfæren er det meget varmt, oplyser DMI. Ifølge iagttagelser 
fra satellitter af de laveste cirka 5 kilometer af atmosfæren fra både University of Alabama 
Huntsville (UAH) og Remote Sensing Systems (RSS) i California var september 2010 den 
varmeste måned nogensinde. 2010 tegner dermed til at blive det varmeste år, siden 
observationerne begyndte i slutningen af 1978. 
http://www.klimaupdate.dk/default.asp?newsid=1015&opt=1 
 
Lettere adgang til vedvarende energi-anlæg for virksomheder og private - 28. oktober 2010 
Strategisk samarbejde mellem TS-gruppen og Zeteco Energy gør det lettere at installere egne 
solceller og vindmøller. TS-gruppen og Zeteco Energy samarbejder om hustandsmøller og 
solcelleanlæg, der kan spare forbrugerne penge. Aftalen betyder, at netværket af el-installatører, 
TS-gruppen, skal tilslutte alle anlæg for Zeteco Energy, der arbejder med miljøvenlig energiløsning 
som solceller og hustandsmøller. Dermed får virksomheder og privatpersoner lettere adgang til 
Zeteco Energy’s produkter via TS-gruppens 35 centre rundt om i landet. Ved at installere egne 
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solcelleanlæg og vindmøller er det muligt at spare penge gennem en reduktion af energiforbruget. 
Det skyldes nettomålerordningen, som gør det muligt at sende overskydende strøm fra egen 
produktion tilbage til elnettet. Dermed bliver elregningen mindre, da den overskydende el-
produktion fratrækkes elregningen. For privatpersoner er der mulighed for at installere 
husstandsvindmølle eller solceller med en kapacitet på op til 6 kW. Kunder har adgang til fem 
standardsolcelleanlæg på mellem 1,9 kW og 5,7 kW fra Zeteco Energy. Det mindste af anlæggene 
fylder 13 kvadratmeter og leverer 2090 kWh årligt. Det er også muligt at få opstillet flere typer 
vindmøller. Møllerne går fra 1 kW til 25 kW og TS-gruppen og Zeteco Energy sørger for installation 
og montering samt at indhente kommunal dokumentation og tilladelser.  
Kilde: http://www.energy-supply.dk/article/view.html?id=55364&ref=newsletter&nls=fe77e201 

 
 
KALENDEREN 
 
8. November. Trafikværkstedet: NGO-vision om trafik-planlægning i København/Sjælland. 
Emne:  
Sted: Kl. 19-21.30, Miljøpunkt Indre By-Christianshavn, Rådhuspladsen 77, st.tv. 
Læs mere: http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet 
 
9. November. Green Drinks København – restaurant Biomio 
Her i november er det fire år siden at Green Drinks Copenhagen så dagens lys. Mange kontakter, 
ideer og timer i godt selskab er det blevet til siden da. Vi er vokset fra en lille sluttet kreds til at 
være en 40-50 stykker i gennemsnit og 10 x så mange på vores mailliste. Og flere kommer hele 
tiden til. Mon ikke vi er blevet et af storkøbenhavns største netværk omkring bæredygtighed?  
Så kom og sig tillykke til dig selv og os andre den 9. november på BioMio 
I over 500 byer verden over mødes folk med interesse for miljø til en månedlig uformel 
komsammen kaldet Green Drinks. Hensigten er at skabe netværk på tværs af NGO'er, industri, 
universiteter og andre med interesse for miljø, bæredygtighed og CSR. Mange mennesker har på 
denne måde udvekslet erfaringer, fundet jobs, skabt netværk, m.v.  
HVORNÅR: 2. tirsdag i måneden kl. 17.00-19.00 
PRIS: Gratis, men giv gerne en melding om du kommer: Greendrinks.cph@gmail.com - hvor du 
også kan blive sat på mailinglisten til de kommende møder. 
YDERLIGERE OPLYSNINGER: Kontakt Anders K. Knudsen: 2239 0103 
Direkte link: http://greendrinks.org/index.php?country=Denmark&city=Copenhagen 
 
10. November: Uddannelse for nødvendig bæredygtig omstilling – hvad skal Danmark gøre? 
Dansk halvvejskonference for FN-tiåret (2005-2014) for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling  
– med anbefalinger til regeringen og Folketinget om initiativer i den sidste halvdel af tiåret 
Onsdag d. 10. november 2010 kl. 12.00-17.00 i Fællessalen på Christiansborg, København 
Tiåret er en start og forberedelse på en fortløbende proces for Uddannelse for Bæredygtig 
Udvikling – vi er nu halvvejs inde i starten og forberedelsen! 
Deltagelse og tilmelding: Konferencen er gratis.  
Sidste frist for bindende tilmelding* er fredag d. 5. november 2010. 
Læs mere om program og tilmelding her: http://www.eco-info.dk/ok/detail.asp?id=14654 
Konferencen er planlagt og arrangeret af: Stiftelsen Idébanken (Norge), 92-gruppen – Forum for 
Bæredygtig Udvikling og Netværket for økologisk folkeoplysning og praksis / Øko-net 
mvh. Lars Myrthu-Nielsen, Øko-net / Netværket for økologisk folkeoplysning og praksis 
Tlf.: 62 24 43 24, Mobil: 40 73 43 24, E-mail: eco-net@eco-net.dk 
Hjemmesider: www.bu.dk & www.ubu10.dk 
 
10. November. Forberedelsesmøde til global klimaaktionsdag 4. December 2010 
Baggrund: Lørdag den 4. december er der indkaldt til global klimaaktionsdag midt under 
klimatopmødet i Cancun, Mexico. Og selvfølgelig skal det også manifesteres i København. 
Derfor inviterer vi alle interesserede til forberedelsesmøde onsdag den 10. november kl. 19-21. 
Det foregår i Mellemfolkeligt Samvirkes lokaler, Fælledvej 12, Nørrebro. Siden fiaskoen for 
klimatopmødet i København sidste år har der været meget stille om klimapolitikken fra 
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toppolitikernes side. Men den globale opvarmning fortsætter. Oversvømmelserne i Pakistan og 
sommerens hedebølgen, fx i Rusland, er bare et par af de umiddelbare og brutale konsekvenser. 
Ingen forventer afgørende fremskridt på topmødet i Cancun. På europæisk plan er efterspørgslen 
efter vindmøller så lille, at der på mindre end 2 år er fyret over 6.000 på danske vindmøllefabrikker 
– senest 3.000 på Vestas. I Danmark bliver Klimakommissionens rapport mere brugt til at snakke 
”energi-uafhængighed” end om den nødvendige klimaindsats. Så der er god grund til at 
civilsamfundet endnu en gang manifesterer behovet for hurtige og effektive løsninger, der er socialt 
og globalt retfærdige. Det er fra civilsamfundet, at der er taget initiativer siden topmødet – fra 
”Verdenskonferencen om klimaforandringer og Moder Jords rettigheder” i Cochabamba, Bolivia, i 
april over dannelsen af GNBO-netværket til Byggefagenes Samvirkes forslag om 25.000 klimajobs 
alene i byggesektoren. 
Hvad, hvordan? Vi forestiller os en demonstration, der naturligvis bliver meget mindre end sidste 
års – men sagtens kan bliver meget større end i 2008. Vi forestiller os ligesom sidste år nogle få 
fælles paroler samt frihed for deltagende organisationer og enkeltpersoner til at manifestere, hvad 
der ligger dem mest på sinde. – Men alt dette og meget mere er til diskussion og afklaring på 
onsdag. Vi forventer at vi på mødet kan blive enige om et overordnet koncept og få nedsat en 
koordineringsgruppe til at få de praktiske ting på plads, så har vi trods alt godt 3 uger til at 
opreklamere demonstrationen. 
Kontakt: Jørn Andersen, Klimabevægelsen i Danmark, jorn@jorna.dk, telefon: 40300210 
Link til Global Climate Campaign: http://www.globalclimatecampaign.org/ 
Se også: www.klimabevaegelsen.dk 
 
10. November: Grønt tag – mindre vand i kælderen  
Forestil dig en fremtid på Østerbro, hvor bybilledet ikke bare er en samling af bygninger, veje og en 
enkelt park hist og her, men derimod et sted hvor det grønne miljø er integreret i og omkring 
byggeriet og tænkt ind som en helhed. Grønne tage og facader er ikke blot med til at øge vores 
livskvalitet, men er også et effektivt redskab til at håndtere de voksende nedbørsmængder, som vi i 
disse år oplever. Kom til cafémøde og få inspiration til, hvordan man på Østerbro kan gøre flere 
bomiljøer og byrum grønne og bæredygtige, fra et bredt udvalg af eksperter inden for området. 
Program for aftenen:  

 19-19.20: Søren Lyngsgaard, forretningsudvikler i Vugge til Vugge Danmark, fortæller om 
cradle to cradle og giver et bud på filosofien bag den grønne by.  

 19.20-19.40 Lene Jakobsen, innovationskonsulent fra Agrotech, fortæller om mulighederne 
ved grønne tage. Hvor er vi forskningsmæssigt?  

 19.40-20.00 Dorthe Rømø fra Københavns Kommune fortæller om de kommunale planer 
for Urban Greening og Nordhavnen som grønt byområde  

 20.00- 20.20 Ulrik Reeh, direktør for Veg Tech, fortæller om praksiserfaringer med grønne 
tage og facader.  

 20.20 – 21.00 Debat: Hvordan kan vi i fællesskab udvikle koncepter til at gøre Østerbro 
grønnere?  

Antal pladser: 50 – tilmelding nødvendig. 
Tid: Onsdag d. 10. nov. kl. 19.00-21.00  
Sted: Øbro Jagtvej Bibliotek, Jagtvej 227, 2100 København Ø  
Har du spørgsmål eller problemer med at tilmelde dig kan du ringe til os på tlf. 31 49 70 84 
Link: http://2100.nu/medlem/kalender/?calendar_day=2010-11-10 
 
11. November. Nordisk konference om klima og bæredygtig udvikling – ODENSE 
Stor nordisk konference om klimaforandringer og uddannelse for bæredygtig udvikling på Galleri 
Galschiøt. Konferencen er arrangeret af Undervisningsministeriet i samarbejde med Nordisk 
Ministerråds Sekretariat og den danske UNESCO-nationalkommission. Hendes Kongelige Højhed 
prinsesse Marie deltager i konferencen som protektor for dansk UNESCO.  
På programmet er blandt andet; 
Torben Kornbech Rasmussen, Afdelingschef for afdelingen for videregående uddannelser og 
internationalt samarbejde, Undervisningsministeriet, Indledning. 
Carl Lindberg, Fra UNESCO’s High Level Panel on Education for Sustainable Development 
Titel: FN-tiåret – Nordens rolle 
Jeppe Læssøe, Professor ved Danmarks Pædagogiske Universitetsskole, Aarhus Universitet 

mailto:jorn@jorna.dk
http://www.globalclimatecampaign.org/
http://www.klimabevaegelsen.dk/
http://2100.nu/medlem/kalender/?calendar_day=2010-11-10


Titel: Teori – Praksis – Holdning 
Gard Titlestad, Afdelingschef for afdelingen for kundskab og velfærd, Nordisk Ministerråds 
Sekretariat. Titel: Nordisk strategi för Hållbar Utveckling 
Tre gode eksempler: 
Norge: Flaktveit Skole i Bergen; Sverige: Biskops Arnö Folkehøgskole; Danmark: Samsø 
Energiakademi. Tilmelding nødvendig (helst inden den 25. okt.) .  
Se: http://www.aidoh.dk/nordisk-konference 
 
11. November. Debat-mødet om EU's klimapolitik - Status efter COP15 og hvad nu?   
Oplæg ved Søren Dyck-Madsen fra Det Økologiske Råd og Professor Mikael Skou Andersen fra 
Det europæiske Miljøagentur. -Hvad skete der på COP15, hvor er EU's klimapolitik i dag, og hvor 
er den på vej hen? Det kommende klimatopmøde COP16 ligger lige om hjørnet. Derfor arrangerer 
DEO, sammen med Kulturhuset på Blågårds Plads, et informationsmøde om EU's klimapolitik, 
hvor vi bl.a. vil undersøge om EU's politik har ændret sig siden COP15. Efter EU og Danmark blev 
sat på et sidespor af bl.a. USA og Kina ved COP15 har man ikke hørt meget til store EU-udspil 
inden for klimaet. Dagsordenen er i stedet blevet overtaget af bankkrak og en generel økonomisk 
nedtur, men nu bringer det årlige klimatopmøde i FN regi, COP16, klimaet tilbage på EU's 
dagsorden. EU vedtog i 2007 den såkaldte 2020 pakke, som satte ambitiøse mål for EU landenes 
C02-reduktion i 2020, men Kyoto aftalen udløber i 2012 og det er derfor om noget presserende at 
nå en ny aftale til COP16 topmødet nu til december i Cancun. Udsigterne til at der kommer til at 
ske noget banebrydende i 2010, er dog efterhånden meget sløje.  
Mød op og få et overblik over status på de internationale klimaforhandlinger.  
- Søren Dyck-Madsen, der er Policy Advisor om energi og klimapolitik hos Det Økologiske Råd, vil 
fokusere på indholdet i EU's klimapolitik, men vil også kommentere på det politiske spil.  
- Professor Mikael Skou Andersen, der i øjeblikket arbejder for Det europæiske Miljøagentur, vil 
fokusere på forholdet mellem EU, USA og Kina, og hvordan EU kan få en afgørende rolle i 
fremtidens klimapolitik.  
Torsdag den 11. november kl. 19:00 – 21:00 i Støberiet, Blågårds Plads 3, København N.  
Deltagelse er gratis. Af hensyn til arrangørerne, bedes du tilmelde dig HER  
 
11. November: Fyraftensmøde: Hold varmen! Kl. 17-19 
Fryser du, eller er du træt af for høj varmeregning? Så kom ind i varmen og hør hvordan du kan 
ordne det! Reglerne for nybyggeri og renovering strammes hele tiden. Der er netop kommet et nyt 
bygningsreglement, som strammer kravene til isolering – både for nybyggeri og ved renovering.  
Få konkrete tips til den mest effektive løsning, og hvordan du billigst muligt kan nedbringe 
energiforbruget. Hør om efterisolering, vinduer og tekniske installationer. Hvad er egnet hvor, hvad 
skal man passe på, og hvilke produktløsninger findes der? 
Kom og hør om dette ved energivejleder Janus Hendrichsen, Energitjenesten København.  
Mødet er for håndværkere, varmemestre, viceværter, boligforeningsbestyrelser og for  
almindelige borgere. Til mødet serveres en sandwich og en vand – derfor er tilmelding nødvendig.  
Torsdag 11. november 2010 kl. 17-19 
Energitjenesten København, Københavns Miljø- og Energikontor, Blegdamsvej 4 B (baggården) 
2200 København N. 
Gratis Adgang. Tilmelding senest tirsdag d. 9. november kl. 15.00  
til Dorthe Nedergaard, tlf. 36 98 68 25, dne@energitjenesten.dk. 
 
11. november 2010 kl. 16.00 – 18.00 
World Café i Omstilling Danmark, Det Økologiske Inspirationshus, Allégade 7-9, Frederiksberg 
Kontakt: se http://transitiondenmark.ning.com/ 
Hvordan får vi sadlet om til bæredygtig trafik?  
Trafikværkstedet og Kjeld A. Larsen fortæller om deres overvejelser. 
 
13-14. November. Ny Bæredygtig Messe ”Den Bæredygtige Familie”, Fredericia 
Mere end 100 udstillere er med på messen som rummer emner som bæredygtighed, miljø og 
økologi, alle emner som spiller en stor og stadig stigende rolle i danskernes bevidsthed, og 
opmærksomheden og interessen omkring emnet er skærpet gennem de sidste par år. 
Bæredygtighed handler om at leve og indrette sig på en måde, så vi får dækket vores behov – 
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uden at ødelægge fremtidige generationers muligheder for at opfylde deres behov. For danske 
familier er det meget håndgribeligt – det handler om, hvilken verden vi ønsker at overlevere til 
vores børn, børnebørn etc. Flertallet lader det ikke blive ved snakken og de gode hensigter. De 
foretager en række grønne valg ud fra princippet om ”mange bække små…”. Der er med andre ord 
et enormt potentiale for de virksomheder, der sælger produkter og ydelser, som understøtter 
holdbare løsninger. Publikumsmessen ”Den Bæredygtige Familie” giver disse virksomheder en 
unik mulighed for at markedsføre og sælge deres produkter til et talstærkt publikum. Messen er 
opdelt i fem temaområder: Transport, Fødevarer, Bolig, Energi og Familie.  
Læs mere på: http://www.denbaeredygtigefamilie.dk/ 
 
16. November. Don’t tell it – show it! - Aftenarrangement om energibesparelser i små og 
mellemstore virksomheder – Indre By. 
Tirsdag d. 16. november i Hovedkassen på Københavns Rådhus. Program: 
19.30 - 19.40: Velkomst 
19.40 - 20.10: Lette energibesparelser - sådan! Kåre Press-Kristensen, Det Økologiske Råd. 
20.10 - 20.25: Resultater fra virksomhedsundersøgelse i Indre By, Jens Hvass, Miljøpunkt Indre By 
20.25 – 20.40: Kommunale tilbud: Jacob Hartmann, partnerskab og udvikling, Grønne Erhverv 
20.40 - 21.00: Pause 
21.00 - 21.30: Diskussion, spørgsmål m.v. 
Gratis deltagelse. Læs mere og tilmelding via www.showit.dk  
 
17. November: Investér i din egen vindmølle 
Kom og hør om dine muligheder for at investere i en vindmølle.København har en ambition om at 
være CO2-neutral i år 2025. Hvis det skal nås, er vi nødt til at finde nye muligheder for grønne 
investeringer. Danmark har store muligheder for at producere mere energi ved at investere i nye 
og flere vindmøller. Flere steder i Danmark er der allerede i dag oprettet vindmøllelaug, hvor man 
som privatperson kan købe en andel i en vindmølle. På den måde kan man selv være med til at 
sikre grøn energi og CO2-venlig strøm for fremtiden. 
Kom og hør om fordelene ved investering i vindmøller gennem et vindmøllelaug. 
Program: 
* Inge Nilsson, fra Københavns Kommune, vil fortælle om kommunens planer om at producere 
vindenergi – Hør hvor vigtige investeringer i nye vindmøller er i deres klimaplan, og hvordan de 
planlægger at virkeliggøre deres planer.  
* Lene Vind fra Miljøpunkt Indre by-Christianshavn, vil fortælle om folkeejede vindmøller, og 
opbygning og driften af et laug. Hun vil give indblik i, hvad der skal til, for at oprette et 
vindmøllelaug og gøre det til en succes. Miljøpunkt Indre by-Christianshavn, er sekretariat for 
Middelgrundens Vindmøllelaug og Hvidovre Vindmøllelaug.  
* Erik Thrane fra SEAS-NVE vil tale om deres initiativ med oprettelse af en selvstændig fond til at 
opsætte flere vindmøller, og hvilke samarbejdsmuligheder fonden tilbyder. Energiselskabet SEAS-
NVE har stor erfaring inden for rådgivning om avanceret vindmølleteknologi.  
Tid: kl. 17-19. Tilmelding nødvendig. 
Sted: Øbro Jagtvej Bibliotek, Jagtvej 227, 2100 København Ø  
Har du spørgsmål eller problemer med at tilmelde dig kan du ringe til os på tlf. 31 49 70 84 
Link: http://2100.nu/medlem/kalender/?calendar_day=2010-11-17  
 
18. november 2010 kl. 16.00 – 18.00: Debat-møde om Peak Oil 
World Café i Omstilling Danmark, Det Økologiske Inspirationshus, Allégade 7-9, Frederiksberg 
Kontakt: se http://transitiondenmark.ning.com/ 
Hvad ved vi om peak-oil og hvad er konsekvenserne af vores olieafhængighed? Omstilling 
Danmarks Olie-gruppe ved Ph.d-stud. Mads Ville Marcussen, Risø, lægger op til samtale. 
 
20. November: Changing the Dream Symposiet 
Formålet med dette symposium er at gøre en social retfærdig, økologisk bæredygtig og spirituel 
meningsfuld menneskelig tilstedeværelse på jorden til vores tids guidende princip. 
Gennem filmmateriale, refleksion og interaktion arbejder vi med: Hvor er vi? Den sociale, 
miljømæssige og spirituelle tilstand Hvad har først os hertil? Dybere årsager til aktuelle kriser  
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Hvordan kan fremtiden se ud? Muligheder og visioner Hvilken vej vælger vi? Bevidste valg, 
individuelt og kollektivt. Hensigten er at give dig information, inspiration, og motivation. Mulighed 
for at dele bekymring, håb og idéer med andre og at etablere interessegrupper lokalt og 
globalt.Symposiet er skabt af The Pachamama Alliance, en organisation opstået i et samarbejde 
mellem naturfolk fra Amazonas og folk fra vesten om at redde regnskov truet af olieindustri. 
Symposiet foregår i over 40 lande og er lige nu ved at spire frem i Danmark. 
Facebook: Changing the Dream Symposiet 
Sted & Tid: VerdensKulturCenteret, Nørre Allé 7, 2200 Kbh N  
D. 20. nov. eller 27. nov. eller 4. dec. kl. 10-16 (vær med i hele tidsrummet) 
Foreslået donation: 100-150 kr. 
Tilmelding: ninapaludanmuller@gmail.com / Tlf: 2721 2089 
Hjemmeside: http://awakeningthedreamer.org/ 
 
21. November. Ungdoms-debatmøde: Kilma og sult – hvad rager det mig? 
Har du lyst til at få en opdatering af den klimapolitiske dagsorden? Har du lyst til at diskutere, hvad 
vi som unge bør gøre i kampen for klimaet og verdens fattigste? Har du lyst til at netværke med 
andre netværk? Eller har du lyst til at få udfordret dine syn på udviklingsdagsordenen? 
Året 2010 markerer en række delmål for det globale initiativ, The Millennium Development Goals, 
og i Folkekirkens Nødhjælp har vi valgt at fokusere på første delmål – udryddelsen af ekstrem 
fattigdom og sult. Klimaforandringerne er dog en unægtelig faktor alt udviklingsarbejde, vi laver, da 
det er verdens fattigste der rammes hårdest, når regnen falder forkert. For hvordan udrydder vi sult 
i en klimaforanderlig verden? Med et forestående klimatopmøde i Mexico i december, er det tid til, 
at vi også selv finder ud af, hvad vores rolle i forhold til klimaforandringerne er – eller ikke er? 
Oplæg af: 
Martin Lidegaard, Formand for Concito: "Efter COP15 - hvad gør vi nu? - Skal FN, EU eller de 
andre nationale stater redde klimaet og ulandene?" 
Christian Friis Bach, U-landseksperten: "Status på bekæmpelse af sult og sammenhængen med 
klimaforandringer" 
Rasmus Vincentz, Klimabevægelsen: "Hvad rager det mig?" Oplæg og debat. 
Dagen er gratis, og vi tilbyder frokost, kaffe og kage i løbet af dagen. 
Læs mere på hjemmesiden her: LINK 
På gensyn i Nørregade 15, 1. Sal. 1165, København K, 
Tilmelding kræves: SU. inden 15. november til 2015sultogklima@gmail.com 
 
27. november. Visioner for Bæredygtig økonomi – 1.ste høring om Økologisk Økonomi 
1. høring om Økologisk økonomi (ØØ1-høringen) 
27/11 2010 Kl. 12.30-17.00 i Valdemarsgade 4, 1665 København V. 
Oplæg og dagsorden til høringen om økologisk økonomi uploades senest d. 13/11. 
Kontakt: Mikkel Klinge Nielsen, Tovholder, Visioner for Bæredygtig økonomi mikkel@cbsu.dk 
 
4. December. Global Day of Action – kampagnedag 
Dette års version af 12-decembers kampagne-dag som under COP15 i 2009 tiltrak ca. 100.000 
deltagere til en stor fælles manifestation i Københavns gader. 
 
11-12. December. Transition Træning 
Kurset henvender sig til dem som er eller vil være aktive i Omstillingsbevægelsen. Kurset giver 
inspiration til, hvorledes man igangsætter og gennemfører et succesrigt omstillingsinitiativ. Det er 
værktøjsorienteret og giver dig som deltager lejlighed til at afprøve de koncepter og metoder der 
har gjort Transition bevægelsen til en succes. Efter kurset er du klædt på til at videreformidle såvel 
teori som praksis i en nyetableret omstillingsgruppe. Kurset afholdes på Friland 
Tilmelding: Erik Lemcke tlf: 61304427 eller Lars Keller tlf: 20240505.  
Eller på Omstilling Danmarks hjemmeside. 
Se mere på http://transitiondenmark.ning.com/events/event/listUpcoming 
 
15. December. Deadline for ansøgning til deltagelse i Permakultur Workshop i Tyskland. 
Workshoppen finder sted 5-14 Maj 2011 i Økosamfundet Sieben Linden: 
http://www.siebenlinden.de/ Intro: This workshop is directed towards everyone who is interested in 
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sustainable lifestyles but has not yet found an easy access to the topic, people working in some 
area of sustainability as well as those who live in sustainable projects or want to found one / live in 
one and apply permaculture methods there”. Arrangør: Global Ecovillage Network Europe. 
Gratis deltagelse og dækning af rejser for deltagere fra EU-lande, herunder Danmark. 
Læs mere: http://gen-europe.info/ 
 
 
Denne og tidligere nyheds emails kan du finde på http://www.klimabevaegelsen.dk/nyhedsbrev  
 
Vil du have tilføjet en klima-nyhed, et klima-arrangement eller andre ting du vil dele med 
Klimabevægelsens medlemmer i Klimabevægelsens nyhedsbreve, så skriv til 
sek@klimabevaegelsen.dk 
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